

新年近了,他们过得好不好?

本报记者兵分五路,探访合肥部分特困家庭

开栏的话

为贯彻“三贴近”要求,在2011年农历新年即将到来的时候,本报记者带着关切和爱,兵分五路,走进合肥市区不同特别困难家庭。看看他们,在我们的城市热闹地准备迎接新年的时候,在大街上到处都洋溢着温暖与繁华的时候,他们,过得好不好?



在公厕旁边,这间四平米的屋子,就是汪奶奶和小孙女的家

公厕边,4平米的屋里住着祖孙俩

昨天下午,记者来到位于合肥人民巷的公厕边,见到了我们此次采访的对象,公厕管理员汪宏珍老奶奶。位于公厕边上,有一间大约4平方米大小的房屋,屋内两张狭窄的架子床,上下两层,就是汪奶奶和孙女樊丽丽的床。床边有一张写字桌,是丽丽写作业的地方。汪奶奶说起孙女,一脸的笑容。其实,祖孙俩没有任何血缘关系,但是,17年她们却相互依靠,亲似祖孙。

17年前,她打扫卫生时发现弃婴

汪奶奶今年已是77岁高龄,户籍在合肥市肥西县,和她生活在一起的孙女樊丽丽,其实是一对陌生夫妇的弃婴。17年前一个滴水成冰的早晨,在街道打扫卫生的汪奶奶,在路边发现襁褓中一个婴儿在寒风中瑟瑟发抖,抱回家打开包被一看,是个可爱的女孩。但是孩子的屁股一侧有一大块没有皮,肉都烂了,通红的。汪奶奶心想,一定是孩子的父母有难言之隐才丢弃孩子的。

汪奶奶心疼这个婴儿,天天煮艾水清洗她的伤口,洗了一个多月,伤口终于愈合了。此后,汪奶奶就将这个孩子当成了自己的孙女,一带就是17年,如今小丽丽已经上高中了。

虽然住在公厕边,但孩子很懂事

汪奶奶告诉记者,这些年,孙女给了自己很多欢乐。虽然因为这个孩子,自己也吃了很多苦,受了很多累,可是想想这个苦命的孩子从小被父母丢弃,汪奶奶便对她生出怜惜之情。

昨天下午,记者在汪奶奶公厕边的家里没有见到小丽丽,据说一向爱美的小丽丽非常喜欢画画,放了寒假就去参加绘画

培训了。班里的老师知道丽丽的情况,学费也减免了一半。“她懂事得很,虽然跟着我条件不好,住在厕所边上,房子也小,更别提有电视什么的看了。但是她从来没有埋怨,学习也很好,不让我操心。”

汪奶奶还告诉记者,祖孙俩的生活来源只有奶奶打扫厕所的钱,加上丽丽每个月的低保收入维持着,生活倒也能过得

去。“主要现在好心人也多,尤其是街道方面给我们不少帮助,否则我也撑不下去。”汪奶奶说道。

随后,记者在女厕所内看到水池边有面镜子,汪奶奶告诉记者,镜子是小丽丽从外面拣的,说放在厕所里,人家洗手的时候,正好可以整理下衣服呢。“不仅这样,孙女平时也还帮我做事。”

“现在日子可以过,好心人很多”

“其实你们不需要来看我们,现在日子能过,社会上好心人很多。”现场记者环顾祖孙俩狭窄的住房发现,一排整齐的书和几床薄薄的被子,一个电饭锅,炒菜就在屋子外面的炉子上进行,遇到雨雪天气,就会搬到厕所边上的走廊去做菜。记者询问汪

奶奶年货可准备好了,还缺不缺什么时,汪奶奶一再表示自己能过。老人家谦逊地表示,丽丽大了,自己就怕委屈了孩子。眼看着孙女一天天长大,虽然自己也老了,已经77岁高龄,可毕竟已经将孩子拉扯大了。汪奶奶一想到这些,心里就很安慰。

当记者告别汪奶奶的时候,勤快的她又开始打扫起卫生了,风一起,吹乱了老人满头白发。一所公厕,一个没有血缘关系却相依为命的家庭,当记者离开时,心里默默地祝福,汪奶奶祖孙俩,新的一年平平安安快乐,健康幸福。

一家三口患病,退休金只管温饱

在省城黄山路461号建机小区,一间起常文太老人的情况,小区居民唏嘘不已。因为老年痴呆和脑梗塞,80多岁的常文太已经卧床多年。更不幸的是,他的老伴患有严重的高血压,儿子患有精神病。

空荡荡家,像个仓库

在常大爷65平方米大小的房子里,记者几乎找不到一件电器,连件像样的家具也很难找到,整个房子显得空荡荡的。邻居们戏称“老常家空空的,就像个大仓库”。

80多岁的常大爷虚弱地躺在床上,因为长年卧床,他的肤色显得极为苍白,整个人的精神状态也不太好。

记者了解到,因为患有老年痴呆和脑梗塞,常大爷已经瘫痪在床5、6年了,虽然如此,但他却无法安心养病。一想起家里的困境,他总是默默地叹息、流泪,“真是家徒四壁了,家里什么值钱的东西都没有!”

一家三口患重病,只能管温饱

当被问及家中的情况,常大爷沉默了

好一会儿,原来他们一家三口,除了他自己身患重病外,老伴患有严重的高血压,不能干重体力活,需要长期服药。最令他痛心的是,45岁的儿子患有严重的精神病,需要专人照料,还无力谋生。“一想到儿子,我就犯愁,要是以后我们不在了,这孩子怎么办啊?”常大爷叹气说,一家三口全靠他每月1000元的退休金养活,“除去我们三个人的医药费,所剩无几,也只好解决温饱问题。”

“能卖的都卖了,债还没还清”

在采访中,记者了解到,为了给一家人看病吃药,常大爷一家不仅花光了积蓄,还欠下了一大笔债务,“家里能卖的都卖了,实在没什么能用来还债了!”常大爷很无助。“考虑到他家特殊情况,我们将他家列为特困帮扶对象。”社区的工作人员说,“可光凭我们社区的力量太过微弱,希望有更多人关注他们一家,为他们提供一些帮助。”

“我会和孩子一起坚强地活下去”

“4年前,孩子的爸爸去世了,从那时开始,我们家里就失去了一根主心骨。一开始我都不知道该怎么办,都不知道未来的路该怎么走下去。但是一想到孩子,我就有了活下去的勇气。”家住省体委大院一间简易房的黄春年告诉记者。

黄春年是合肥市大通路街道辖区内的一位居民,现在住在省体委大院宿舍的一

间简易房里。“房子面积总共只有20平米,这里装着我们母女俩生活的全部。”

“4年前,孩子的爸爸去世了,从那时起我就带着孩子独自生活。丈夫离开以后,我在合肥也就没有亲人了,今年过年就带孩子回桐城娘家。”黄春年说,她现在靠着低保和平时打零工赚钱养家,“每个月满打满算收入也就是1000元,孩子一学期幼儿

园的费用就要缴2000多。但是没办法,为了孩子,就算再苦再累,也要坚持。”

“女儿身体不好,从小就患有先天性再生障碍性贫血,抵抗力差,免疫力低,三天两头就要去一趟医院。一次去医院,检查一次,不仅要花很多钱,女儿受一次罪,我看着也是心疼,就想替孩子受这份苦。但是我没有多余的钱给女儿补营养,牛奶也

买不起,都是靠着大家的帮助。”

现在,黄春年的女儿正在上幼儿园大班,幼儿园放假了,家里没有人带孩子,黄春年就时时带着孩子上班。“我在一家饭店做服务员打零工,每天中午工作4个小时,不能把孩子放在家里,只能带着她一起上班。本来我还可以多打几份工,但是带着孩子,走不开,只能这样了。”